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Prohlášení prezidenta svazu k úmrtí Tomáše Bati
S hlubokou lítostí jsem přijal zprávu o úmrtí Tomáše Bati, člověka, 
který ve světě šířil slávu naší země. Byl cílevědomý, důsledný a kladl 
důraz na schopnosti a vzdělávání.
Celý svůj život se zasazoval o zájmy zaměstnavatelů. Jeho tatínek stál 
na počátku minulého století u zrodu našeho Svazu. A nejen to. Málo se 
ví, že Tomáš Baťa byl i čestným členem Svazu průmyslu a dopravy ČR 
a že Svazu otevřel cestu do Poradního výboru pro průmysl a obchod 
BIAC v rámci OECD. I to poodhaluje jeho ohromnou vitalitu a energii 

a zájem o naše zaměstnavatele. Byl zosobněním podnikatelského 
úspěchu a při setkání s ním jsem pociťoval hlubokou úctu. Pokaždé 
však dával najevo porozumění a náklonnost.
Odešel nám milý a vzácný člověk, na něhož budeme vzpomínat a brát 
si ho za příklad. 

Jaroslav Míl
prezident Svazu průmyslu a dopravy ČR

Doprovodné akce za účasti SP ČR
I letos se Svaz účastní řady doprovodných akcí, nad nimiž má záštitu 
nebo se na nich spolupodílí. Jednou z nich je konference „Česká 
republika – Německo: Partnerství budoucnosti v rámci akce German 
Days 2008 (Německo je pro letošek partnerskou zemí veletrhu). 
Konference začne 15. září v 16.30 v Kongresové hale hotelu Holiday 
Inn. Vystoupí na ní politici z obou zemí, představitelé Svazu průmyslu 
a dopravy a další zástupci českých a německých podnikatelů, 
kteří zdůrazní důležitost našeho největšího obchodního partnera 
pro tuzemské výrobce a vývozce a budou diskutovat o dalších 
perspektivách spolupráce. 
V podobném duchu se ponese setkání se slovenskými podnikateli 
v rámci Konference o česko-slovenské hospodářské spolupráci (16.9. 
v 11 hod., pavilon E, Business Centre, sál č. 17), která se zaměří 
zvláště na inovace a energetickou bezpečnost. Také na ní vystoupí 
prezident Svazu Jaroslav Míl a další představitelé průmyslu v České 
i Slovenské republice.

Jednou z doprovodných akcí je seminář Podnikání bez bariér, 
který se uskuteční 17. září od 9.30 hod. v Pavilonu E v Business 
Centre v sále č. 28. Cílem semináře je informovat podnikatele 
o připravovaných návrzích na evropské úrovni týkajících 
se podnikatelského prostředí a získat zpětnou vazbu ohledně 
překážek, s nimiž se čeští podnikatelé setkávají při realizaci aktivit 
na vnitřním trhu unie. Zástupci podnikatelské sféry a experti na danou 
problematiku budou diskutovat zejména o implementaci směrnice 
o službách, ochraně práv a průmyslového vlastnictví a problematice 
norem a standardizace v Evropské unii.

Milan Mostýn, 
manažer PR a tiskový mluvčí

fotografie z posledního jednání Tomáše Baťi s představiteli Svazu průmyslu a dopravy ČR
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V rámci 50. Mezinárodního strojíren-
ského veletrhu v Brně organizuje Česko-
německá obchodní a průmyslová komora 
konferenci o budoucích tématech strojí-
renství s názvem German Days. 

Strojírenství se v České republice i v Ně-

mecku řadí k nejdůležitějším průmyslovým 

odvětvím. Jeho význam dokládá i každo-

ročně pořádaný Mezinárodní strojírenský 

veletrh (MSV) v Brně. Letošní a zároveň 

jubilejní ročník je pro česko-německou 

spolupráci výjimečný – Německo je part-

nerskou zemí veletrhu. Česko-německá 

obchodní a průmyslová komora (ČNOPK) 

v této souvislosti organizuje v rámci MSV 

od 15. do 19. září konferenci German Days, 

jejíž součástí jsou odborná fóra o budou-

cích tématech strojírenství, prezentace fi -

rem a kooperační rozhovory mezi českými 

a německými podniky. German Days jsou 

platformou jak pro obchodní rozhovory, tak 

i pro výměnu znalostí a zkušeností. Udr-

žování česko-německých vztahů v oblasti 

strojírenství tak nebude omezeno pouze na 

veletržní stánky. 

German Days jsou však více než jen od-

borným sympoziem. Během konference se 

najde i dostatek příležitostí k neformální-

mu kontaktu mezi českými a německými 

výrobci strojů a zařízení, například při ve-

černích recepcích, které pořádají německé 

spolkové země Bavorsko, Sasko a Severní 

Porýní-Vestfálsko.   

 Martina Kyselová, ČNOPK

HLAVNÍ TEMATICKÉ OKRUHY 
GERMAN DAYS

Inovace a výzkum
Každá průmyslová země usiluje o zvýšení 

výdajů na výzkum a vývoj za účelem dlou-

hodobého zajištění atraktivity pro investo-

ry. Aby bylo možné profi tovat z výsledků 

výzkumu a vývoje, je nutná úzká spoluprá-

ce mezi výzkumnými institucemi a průmys-

lem. Na German Days budou představeny 

různé modely pro aplikaci výsledků výzku-

mu v praxi a možnosti fi nancování, které 

v Německu již existují.

Efektivní využívání energie a technika 
životního prostředí
Německo zaujímá přední pozici v oblasti 

ochrany životního prostředí, obnovitelných 

energií a efektivního využívání energie 

a nabízí širokou paletu technologických 

řešení, která jsou zajímavá i pro český trh. 

Navíc je v Česku stále ještě potřeba jednat 

o standardech životního prostředí na úrov-

ni EU, resp. o implementaci evropských 

směrnic. Čeští i němečtí odborníci na Ger-

man Days prozradí, jaké nové trhy pro stro-

jírenství otevřou energetické technologie 

a technologie životního prostředí.

Odborné vzdělávání a trh práce
Nízký počet inženýrů a odborných pra-

covníků a nedostatky ve vzdělání ohro-

žují rozvoj strojírenství v České republice 

i v Německu. Možným řešením této situace 

jsou atraktivní modely odborného a vyso-

koškolského vzdělávání s velkým podílem 

praxe. ČNOPK představí na German Days 

osvědčené německé vzdělávací programy, 

které by mohly být pro české školství velmi 

zajímavé. 

GERMAN DAYS: 
ČESKO-NĚMECKÉ PARTNERSTVÍ BUDOUCNOSTI

Další informace najdete na internetové stránce www.german-days.cz

KONTAKT:
Česko-německá obchodní 

a průmyslová komora (ČNOPK)

Václavské náměstí 40

110 00 Praha 1

Mirjam Schwan

Tel.: 224 221 200

Fax: 224 222 200

E-mail: info@dtihk.cz

www.german-days.cz
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PREZENTACE SP čr

SP ČR rozpoutal v srpnu několik 
mediálních kolotočů
Hrozba recese v Evropě a nepříznivý vliv na tuzemské firmy, silná koruna, 
její rozkolísanost a dopady na konkurenceschopnost našich exportérů. 
A také návrhy změn zákoníku práce a Poslaneckou sněmovnou přijaté 
zelené karty. To jsou hlavní témata, která v médiích řešili zástupci Svazu 
průmyslu a dopravy ČR. 
V Hospodářských novinách prezident SP ČR Jaroslav Míl varoval, 
že oslabení německé ekonomiky ohrozí i přísun investic do ČR. 
„Když české firmy čelí silné koruně i drahé naftě a blíží se i dopady 
zpomalení ekonomiky v západní Evropě, tak mohou přežít jen ti nejlepší. 
Uspět může jen ten, kdo má inovativní produkt a dokáže rychle řídit 
své náklady,« vysvětluje Jaroslav Míl.
Signálem blížících se potíží ochlazení poptávky na západě Evropy 
je i přesun kapacit společnosti Siemens z ČR. Zaměstnanci dostanou 
vysoké 16 měsíční odstupné. „Je to velice lukrativní nabídka, České 
republice takový případ ještě nenastal. Navíc dostanou zaměstnanci 
v měsíci srpnu patnáctitisícovou prémii a pokud se rozhodnou setrvat 
nadále ve firmě, od měsíce září jim bude navyšován plat o pětatřicet 
procent průměrného výdělku s tím, že za každý další měsíc dojde 
k dalšímu navýšení,“ uvedl v reakci na chystané propouštění pro televizi 
Z1 generální ředitel SP ČR Zdeněk Liška s tím, že zaměstnanci 
by neměli problém sehnat práci. Stále totiž přetrvává nedostatek 
pracovníků,a to zejména v technických oborech.
Proto SP ČR vítá rozhodnutí Poslanecké sněmovny přijmout zelené 
karty, které by otevřely dveře příchodu zahraničních pracovníků. 
„Očekávám, že firmy budou zelených karet hodně využívat,“ řekl deníku 
E15 šéf Jaroslav Míl. Lituje pouze toho, že se projekt nepodařilo prosadit 
už před pěti lety za premiéra Vladimíra Špidly, který o plánu uvažoval.
Nového způsobu, jak přilákat zahraniční pracovníky, hodlá využít 
i automobilka Škoda nebo výrobce nemocničních lůžek firma Linet. 
Martin Jahn, viceprezident SP ČR a současný generální ředitel koncernu 
Volkswagen pro Rusko, předpokládá, že zelené karty pomohou snížit 
nedostatek kvalifikovaných zaměstnanců v Česku. „Možná budeme 
tyto pracovníky v Česku potřebovat méně, než se zdálo,“ uvedl pro 
E 15. Média citovala i Zbyňka Frolíka, majitele společnosti Linet a člena 
představenstva SP ČR, který naopak očekává, že zelené karty pomohou 
při lákání méně kvalifikované pracovní síly.
V souvislosti s nedostatkem kvalifikované pracovní síly média 
zaznamenala aktualizované dotazníkové šetření SP ČR ohledně kvality 
absolventů českých VŠ a jejich připravenosti na praxi ve firmách. 
Měsíčník Podnikatel, server euractiv.cz či v německém jazyce 
vycházející týdeník PragerZeitung citovaly Zbyňka Frolíka, podle něhož 
ukazují výsledky průzkumu na nedostatečnou propojenost technických 
a ekonomických vysokých škol a jejich absolventů s praxí. To se bytostně 
týká zaměstnavatelů, stejně jako vládou navrhované změny zákoníku 
práce, například výpovědní lhůty. Podle ministra práce a sociálních 
věcí Petra Nečase by současný systém „dva plus tři“ měl být nahrazen 
systémem „jedna plus čtyři“. Podnikatelé přitom podporují větší volnost, 
už i vzhledem k napjaté situaci na pracovním trhu. Týdeník Profit v této 
souvislosti citoval generálního ředitele SP ČR Zdeňka Lišku, který 
považuje návrhy za krok správným směrem.
Do sněmovny míří i zákon o víkendovém zákazu jízd kamionů, který 
by měl platit celý rok. Proti tomu jsou však dopravci, kteří poukazují 

na ohromné zvyšování intenzity dopravy a na hrozbu existenčních potíží 
pro řadu firem. „Jdeme do recese, to je objektivní pravda. Všichni to víme, 
nechceme to říkat moc nahlas, ale s recesí a poklesem exportu a se sníží 
poptávka,“ uvedl pro ČRo 6 Jaroslav HANÁK, první viceprezident SP ČR, 
majitel firmy First Transport Lines. Podle něho se dá očekávat krach řady 
firem, zákaz víkendových jízd by to ještě podpořil. 
Zástupci tuzemských chemických firem se zase nevzdávají boje 
za úpravy zákona o evropské regulaci chemického průmyslu REACH. 
Jak si povšimnul měsíčník Podnikatel Svaz chemického průmyslu ČR 
(SCHP) vítá veto novely zákona o chemických látkách. Tu vetoval 
prezident republiky a vrátil ji Poslanecké sněmovně k opětovnému 
projednání. „Pokud poslanci toto veto přehlasují, bude Svaz prosazovat 
jeho novelizaci,“ prohlásil pro E15 Ladislav Novák ředitel SCHP.
Média se v srpnu věnovala zejména tématice silné koruny a rychlosti 
jeho posilování a aktivitám SP ČR řešit tento fenomén. Jak píše časopis 
Prosperita a další tuzemská média, SP ČR, společně s Hospodářskou 
komorou ČR a Konfederací zaměstnavatelských a podnikatelských 
svazů ČR připravil dopis premiéru Mirku Topolánkovi s požadavkem 
na stanovení termínu zavedení eura v ČR. Současné posilování české 
měny je příliš rychlé a pro řadu firem začíná být rychlost posilování 
neúnosná, citoval postoj SP ČR měsíčník Podnikatel. 
“Přijetí eura v ČR je skutečně vážná věc a velký problém. Je třeba 
vnímat, že euro nepožaduje jen pár exportérů, ale že silná koruna 
se stává problémem už i pro služby, turistiku a že po něm volají prakticky 
všechny průmyslové a zaměstnavatelské organizace. Když tedy budu 
mluvit skutečně z pozice viceprezidenta Svazu průmyslu a dopravy, 
tak bych byl velmi nerad, aby se euro místo racionální debaty stalo 
jen předmětem politického sporu dvou stran či dvou politiků,“ uvedl 
pro deník Právo Martin Jahn, který je současně prezidentem Sdružení 
automobilového průmyslu.
„Posilování kurzu koruny by však nemělo způsobit vlnu odchodů 
zahraničních pracovníků, zejména manažerů placených v eurech, 
nezpůsobí odchod zahraničních pracovníků,“ citoval například portál 
Novinky.cz tiskového mluvčího Milana Mostýna.
Smršť mediálního zájmu vyvolala informace pocházející z červencové 
schůzky zástupců SP ČR, HK ČR a dalších subjektů, že některé 
tuzemské firmy zvažují vyplácet prémie v eurech, aby ušetřily. 
První o tom napsaly Hospodářské noviny a posléze i ostatní média. 
„Je dobré do toho zainteresovat i zaměstnance, aby si uvědomili 
spoluzodpovědnost,“ citovaly Martina Jahna server finančninoviny.
cz a finance.cz. A také Jaroslava Míla, který řekl: „Byla by to i jedna 
z cest, jak vývoj kurzu přiblížit lidem a vyvolat tak tlak na vládu, 
aby řekla jasné slovo k přijetí eura“. Zástupci SP ČR se k tématu vyjádřili 
i pro Tv Prima.
Koncem srpna SP ČR na sebe upozornil výsledky dotazníkového šetření 
na téma stoupajících nákladů spojených s exekucemi na mzdy svých 
zaměstnanců. SP ČR proto bude prosazovat změnu zákona, která by tyto 
náklady přenesla na dlužníky.
A v neposlední řadě: Média zaregistrovala, že SP ČR má nového 
tiskového mluvčího a PR manažera.

Milan Mostýn, PR manažer a tiskový mluvčí 
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EU a mezinárodní organizace

Vzdělávání a odborná 
příprava pro 21. století

Co chystá francouzské 
předsednictví v oblasti 
vzdělávání, odborné přípravy, sportu 
a mládeže
Priority v oblasti vzdělávání, odborné přípravy 
a vysokého školství

Příprava na vývoj po roce 2010 a budoucnost boloňského •	
procesu
Celoživotní vedení a příprava, role odborné přípravy v celoživotním •	
učení
Kodaňský proces (odborné vzdělávání a příprava)•	
Rovný přístup k mobilitě, mobilita studentů a žáků•	
Zajištění kvality ve vzdělávání•	
Poradenství•	

Priority v oblasti mládeže
Zdraví mladých lidí•	
Dobrovolné aktivity•	
Evropský pakt mládeže•	
Mládež a mezikulturní dialog ve středomořské oblasti•	

Priority v oblasti sportu
Specifika přípravy mladých sportovců•	
Strukturace profese sportovního agenta a dozor nad vedením •	
sportovních klubů
Sport jako cesta ke zlepšení zdraví občanů•	

Zasedání Rady ministrů EU
Zasedání na ministerské úrovni, kterých se účastní ministr nebo 
pověřený náměstek dle příslušné oblasti:

Rada ministrů EU pro vzdělávání, mládež a kulturu•	
	 20. a 21. listopadu 2008, Brusel

Neformální rada ministrů EU pro odbornou přípravu•	
	 25. a 26. listopadu 2008, Bordeaux

Neformální setkání ministrů EU odpovědných za sport•	
	 27. a 28. listopadu 2008, Biarritz

Konference a další akce pořádané francouzským 
předsednictvím

Francouzské předsednictví pořádá v souladu se zvyklostmi rovněž 
řadu neformálních setkání na různých úrovních k celému spektru 
problematik. Níže jsou uvedeny akce z oblasti vzdělávání, mládeže 
a sportu.

High level group pro vzdělávání a odbornou přípravu•	
	 16.–17. června 2008, Remeš

Youth Event: Mladí lidé – hybná síla mezikulturního dialogu•	
	 5.–9. července 2008, Marseille

Setkání generálních ředitelů zodpovědných za mládež•	
	 8.–10. července 2008, Marseille

Vladimíra Drbalová
ředitelka – Mezinárodní organizace a EU
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EU a mezinárodní organizace

Dne 3. 7. 2008 představila Evropská komise významný strategický 
dokument „Zlepšování schopností pro 21. století“ (KOM(2008) 425). 
Hospodářské a sociální změny v Evropské unii s sebou přinášejí nové 
příležitosti a výzvy. Aby mladí lidé v globalizovaném hospodářství 
a ve stále rozmanitější společnosti uspěli, potřebují širší rozsah 
schopností, než tomu bylo dříve. Evropská rada opakovaně zdůraznila, 
že vzdělávání a odborná příprava jsou klíčovými faktory, které mají 
vliv na budoucí růst, dlouhodobou konkurenceschopnost a sociální 
soudržnost Unie. Aby bylo možné toho dosáhnout, je velmi důležité 
plně rozvíjet potenciál evropských občanů, pokud jde o inovaci 
a kreativitu. Je třeba posílit prvek vzdělávání v tzv. znalostním 
trojúhelníku „výzkum-inovace-vzdělávání“, přičemž by se mělo začít 
již v počáteční fázi, tj. ve školách. 

Rada dospěla k závěru, že růst a prosperita Evropy závisí na aktivním 
přispění a aktivní účasti všech mladých lidí. Vzdělání, které děti získají 
v rámci povinné školní docházky, má přímý dopad na jejich pozdější 
zapojení do společnosti, další vzdělání i na výši jejich platu, odbornou 
přípravu.

Ministři školství se zavázali zlepšit kvalitu a rovný přístup k systému 
vzdělávání. Účelem sdělení proto je podpořit reformu školních 
systémů tak, aby každý mladý člověk mohl prostřednictvím 
zlepšeného přístupu a možností naplno rozvinout svůj potenciál, 
aby se tak stal aktivním účastníkem ve vznikajícím hospodářství 
založeném na znalostech a posílit solidaritu.

Za uspořádání a obsah vzdělávání a odborné přípravy odpovídají 
členské státy. Navzájem odlišné školní systémy v Evropě, které 
jsou založeny na společných hodnotách, obsahují velké množství 
inovačních postupů a vynikajících metod. Evropa by měla této 
rozmanitosti využít. Sdělení vychází z reakcí na veřejnou konzultaci, 
kterou uspořádala Komise v roce 2007. S cílem navrhnout agendu 
pro posílení evropské spolupráce ve školství identifikovala Evropská 
komise tři výzvy:

Zaměření na schopnosti •	
Rada zdůraznila potřebu vybavit občany „novými dovednostmi 
pro nová povolání“ a zvýšit celkovou úroveň kvalifikace 
poskytováním „nejkvalitnějšího nebo dokonce špičkového 
počátečního i průběžného vzdělávání a přípravy k dovednostem 
a kompetencím, a to s cílem zachovat a zvýšit jejich inovační 
schopnost, již je třeba k větší konkurenceschopnosti, růstu 
a zaměstnanosti“. Trendem je sestavovat studijní programy tak, 
aby pomohly studentům získat znalosti a osvojit si dovednosti 
a postoje, které jsou nezbytné pro uplatnění v praxi. 

Kvalitní vzdělávání pro každého studenta •	
Zajistit, aby všichni mladí lidé získali všechny schopnosti, které 
v životě potřebují, je náročné i z hlediska rovného přístupu. 
Žádný školní systém neposkytuje naprosto stejné možnosti 
získat vzdělání všem studentům. Cílem EU je, aby do roku 2010 
mělo alespoň 85 % mladých lidí ukončené vyšší střední vzdělání. 
Evropská rada dospěla na svém zasedání na jaře 2006 k závěru, 
že je nutné urychlit reformy, aby se zajistila vysoká kvalita 
účinných a zároveň spravedlivých systémů vzdělávání a odborné 
přípravy. K podpoře spravedlnosti systémů mohou přispět 
politiky, jejichž cílem je zajistit pružné vzdělávací cesty podle 
individuálních potřeb jednotlivých studentů. 

Učitelé a zaměstnanci škol•	  
Kvalita učitelů je v rámci školy nejdůležitějším faktorem, 
jenž má vliv na výsledky studentů. Má proto zásadní význam 
pro dosažení lisabonských cílů. Tato profese vykazuje vysoké 
procento starších pracovníků; přibližně 30 % učitelů je starších 
50 let a během příštích 15 let bude třeba nahradit dva milióny 
učitelů, aby se jejich počet udržel na stejné úrovni. Zaměstnanci 
škol musí mít odpovídající kvalifikaci na to, aby poskytli každému 
studentovi přiměřené možnosti získat potřebné schopnosti 
v prostředí školy, které je bezpečné a atraktivní, které je založeno 
na vzájemné úctě a spolupráci. V roce 2007 se ministři dohodli 
na zvyšování atraktivity učitelské profese pro volbu povolání 
a na zlepšování kvality vzdělávání učitelů a poskytování 
počátečního vzdělávání, podpory na počátku profesní dráhy 
a dalšího profesního rozvoje, který bude koordinovaný, souvislý 
a pro nějž budou zajištěny odpovídající prostředí a kvalita.

Ve sdělení Evropské komise jsou označeny oblasti, v nichž bude třeba 
učinit – někdy radikální – změny, aby byly evropské školy schopny 
mladé lidi plně připravit na život v tomto století. Systémy EU obsahují 
velmi širokou škálu inovací a vynikajících strategických postupů, 
které se však příliš často nedostanou za státní hranice. Členské státy 
by měly spolupracovat, aby tento potenciál lépe využily. 

Vladimíra Drbalová
ředitelka – Mezinárodní organizace a EU

Zlepšování schopností 
pro 21. století: Agenda pro evropskou 
spolupráci v oblasti školství 
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Dne 3. 7. 2008 zveřejnila Evropská komise „Zelenou knihu – 
Mobilita a migrace: úkoly a příležitosti vzdělávacích systémů EU“ 
(KOM(2008) 423), která vyzývá k úvahám o budoucnosti a úloze, 
kterou může nyní v širším kontextu sehrát směrnice 77/486/EHS, 
která představuje ranější pokus ze strany Evropské unie (EU) zaměřit 
pozornost členských států na vzdělávání dětí migrujících pracovníků 
ze zemí EU. Úkoly v oblasti vzdělávání, před nimiž školní systémy 
stojí, zaznamenaly od doby, kdy byla směrnice přijata, značný vývoj. 
Směrnice se zabývá pouze vzděláváním dětí, které jsou občany EU, 
a neřeší tak podstatnou část úkolu – vzdělávání dětí, které jsou 
státními příslušníky třetích zemí.
Nebývale vysoký příliv státních příslušníků třetích zemí do EU spojený 
s vysokou mobilitou v rámci EU v návaznosti na dvě poslední rozšíření 
vede k tomu, že školy v mnoha zemích EU zažívají náhlý a prudký 
nárůst počtu takových dětí. Z údajů ve studii PISA (Programme 
for International Student Assessment 2006) vyplývá, že přinejmenším 
10 % dětí ve věku 15 let ve školách zemí EU-15 se buď narodilo 
v zahraničí, nebo má rodiče, kteří se narodili v jiné zemi. V některých 
zemích, jako je například Irsko, Španělsko a Itálie, se procento školáků 
narozených v jiné zemi od roku 2000 ztroj – nebo zčtyřnásobilo. 
Přítomnost výrazného počtu migrujících žáků má významné důsledky 
pro vzdělávací systémy. Školy se musí na jejich přítomnost adaptovat 
a systematicky zahrnout jejich specifické potřeby do svého tradičního 
programu zaměřeného na poskytování kvalitního a spravedlivého 
vzdělávání. 
Odpovědnost za stanovení politik v oblasti vzdělávání nadále 
jednoznačně připadá členským státům. Úkoly, které jsou v zelené 
knize nastíněny, se však čím dál více stávají společnou věcí. 
Evropská rada na svém letošním jarním zasedání vyzvala členské 
státy, aby se zasadily o zlepšení úrovně dosahovaného vzdělávání 
u studujících z rodin migrantů. Společná zpráva pro rok 2008 
o provádění pracovního programu Vzdělávání a odborná příprava 

2010 (2008/C 86/01) upozornila na to, že mnoho migrujících žáků 
je v oblasti vzdělávání znevýhodněno, neboť vyžadují větší pozornost. 
Evropská komise již podporuje řadu programů a akcí, které se mimo 
jiné týkají této problematiky:

EK předložila v roce 2005 •	 Společný program pro integraci 
– Rámec pro integraci státních příslušníků z třetích zemí 
v Evropské unii
Projekty související s mezikulturním vzděláváním, integrací •	
migrujících žáků do škol a sociálním začleněním znevýhodněné 
mládeže nabízí programy celoživotního vzdělávání, zejména 
Comenius (školní vzdělávání), Leonardo da Vinci (odborné 
vzdělávání), Grundvig (vzdělávání dospělých) a program Mládež.

Platformu pro spolupráci a výměnu zkušeností mezi členskými státy 
představuje otevřená metoda koordinace. V prosinci 2008 předloží 
Komise návrhy nového rámce pro tento proces, který mimo jiné 
zohlední výměnu politik týkajících se této problematiky. V tomto rámci 
lze prozkoumat možnost stanovení ukazatelů a měřítek souvisejících 
s rozdíly ve vzdělaností úrovni a přijímání migrujících žáků do škol.
Konzultace k otázkám Zelené knihy bude probíhat do 31. prosince 
2008 a příspěvky lze posílat na adresu:

European Commission
DG Education and Culture
Consultation on Education and Migration
B-1049 Bruselles
E-mail: EAC-migrantchildren@ec.europa.eu

Více informací na  
http://ec.europa.eu/education/news/news490_en.htm.

Vladimíra Drbalová
ředitelka – Mezinárodní organizace a EU

ECVET – Evropský systém kreditů pro odbornou 
přípravu
Potřeba obnovovat znalosti, dovednosti a kompetence evropských 
občanů je pro konkurenceschopnost Evropské unie klíčová. Nízká 
spolupráce mezi vzdělávacími institucemi, rozdílnými národními 
systémy odborné přípravy členských států, bariéry v přístupu občanů 
ke vzdělávání a odborné přípravě a při spojování výsledků učení 
dosažených v různých učebních kontextech ale snižují efektivnost 

takové přípravy a způsobují obtíže jak ve snaze občanů EU uplatnit 
se na evropském pracovním trhu, tak v omezení přístupu k dalšímu 
vzdělávání v rámci celoživotního učení. 
Systém přenositelných evropských kreditů ECVET má umožnit 
překonání výše zmíněných překážek. Jeho základem je popis 
odborných kvalifikací jako souhrnu různých jednotek (unit). Každá 
jednotka je definována jako výsledek učení a ohodnocena určitým 
počtem bodů – kreditů. K zisku odborné kvalifikace je tedy potřeba 
dosáhnout a splnit předepsaný počet jednotek. ECVET coby 

Zelená kniha Evropské komise Migrace 
a mobilita: úkoly a příležitosti 

vzdělávacích systémů EU

Co Evropská komise připravuje na listopadovou 
Radu pro vzdělávání, mládež a kulturu:
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EU a mezinárodní organizace
metodologický rámec by měl umožnit identifikovat, hodnotit a uznávat 
dosažené výsledky učení a usnadnit jejich přenos mezi různými 
systémy odborné přípravy i státy a podporovat tak mobilitu v oblasti 
odborné přípravy. Tím, že je systém založen na získávání konkrétních 
jednotek, dovoluje flexibilitu v přístupu k učení, protože umožňuje 
získávat jednotky nezbytné k zisku kvalifikace v různých učebních 
kontextech, státech i časovém rozložení. Systém by měl odpovídat 
i požadavkům na rozšiřování kvalifikací v rámci celoživotního učení. 
Úkolem českého předsednictví bude nalezení kompromisu mezi textem 
Rady a návrhy Evropského parlamentu.

EQARF – Evropský rámec pro zajišťování kvality 
v oblasti odborného vzdělávání a přípravy

Návrh doporučení k vytvoření rámce pro zajištění kvality má pomoci 
členským státům podporovat a monitorovat zlepšování kvality v oblasti 
odborného vzdělávání a přípravy (VET). Primárním uživatelem by měly 
být úřady a organizace zabývající se kvalitou, ale výstupy jsou určeny 
i koncovým uživatelům. Po úspěšné implementaci může rámec sloužit 
i ke zlepšení (mezinárodní) spolupráce organizací v oblasti VET.
Evropský rámec pro zajišťování kvality v oblasti odborného vzdělávání 
a přípravy (European Quality Assurance Reference Framework, 
EQARF) zahrnuje systém zajištění kvality ve VET na základě 
obecných kritérií kvality, indikativních deskriptorů a indikátorů. 
Dále monitorovací procesy včetně kombinace interních a externích 
hodnotících mechanismů, definovaných členskými státy jako 
odpovídající pro identifikaci silných i slabých stránek národních 
systémů VET. Poslední součástí je užití měřících nástrojů pro doložení 
efektivity předchozích opatření. 
Dokument se skládá ze tří částí: vlastního doporučení a dvou 
příloh, první z nich obsahuje kritéria kvality a indikativní deskriptory 
podporující implementaci EQARF, druhá pak referenční soustavu 
indikátorů pro evaluaci a monitorování systémů VET. Doporučení 
je doprovázeno komentáři, které vysvětlují důvody pro zavedení 
takového rámce pro zajištění kvality.
Rámec obsahuje čtyři základní kroky v procesu hodnocení:

stanovení politických cílů a plánu;1.	
implementaci prostředků a akcí vedoucích k dosažení cílů;2.	
vytvoření mechanismů pro hodnocení a ocenění vzhledem 3.	
ke stanoveným cílům;
posouzení a zpětná vazba založená na výsledcích interních 4.	
i externích hodnocení.

Úkolem českého předsednictví bude nalezení kompromisu mezi textem 
Rady a návrhy Evropského parlamentu.

PROGRAM ERASMUS MUNDUS II
Dne 12. 7. 2008 zveřejnila Evropská komise návrh rozhodnutí 
Evropského parlamentu a Rady zakládající akční program pro posílení 
kvality ve vysokoškolském vzdělávání a pro podporu mezikulturního 
porozumění prostřednictvím spolupráce se třetími zeměmi (Erasmus 
Mundus; 2009–2013) – obecný přístup. V současné době probíhá 
implementace první fáze programu Erasmus Mundus, který náleží 
mezi centralizované programy Evropské unie. 
Předložené rozhodnutí (jehož návrh přijala Evropská komise 
12. 7. 2007) na tuto fázi navazuje s tím, že je v programu navrženo 
několik úprav, které vycházejí z výsledků hodnocení současné fáze 
(vč. navržených doporučení). Program se ve své druhé fázi bude 
skládat z několika akcí, přičemž půjde o: 1) rozvoj společných 
magisterských a doktorských studijních programů; 2) partnerství mezi 
vysokoškolskými institucemi (vč. mobility a stipendií); 3) opatření 

na podporu atraktivity vysokoškolského vzdělávání v EU; 4) technickou 
podporu. 
Úkolem členských států je zajistit efektivní realizaci programu 
na úrovni státu, vč. odstranění všech souvisejících překážek, 
ustavit národní strukturu pro úzkou spolupráci s Evropskou komisí 
a podporovat synergie evropských a národních iniciativ ve sledované 
oblasti. Ve spolupráci Evropské komise a členských států je důraz 
kladen na šíření informací (publicity) a diseminaci výsledků.

Nové dovednosti pro nová pracovní místa
Návrh usnesení Rady k otázce nových dovedností reflektujících vznik 
nových zaměstnání. Důvodem pro předložení tohoto usnesení jsou 
současné výzvy ovlivňující trh práce a vyžadované dovednosti. Cílem 
usnesení je zajistit všem občanům příležitost pro získání a zlepšení 
jejich znalostí, dovedností a kompetencí a adaptovat se tak na nové 
požadavky trhu práce. 
V usnesení se m.j. uvádí následující výzvy pro členské státy 
a Evropskou komisi:

Zajistit příležitost všem jedincům pro adaptování se na požadavky •	
znalostní společnosti (podpora účasti ve vzdělávání a odborné 
přípravy všech skupin občanů a opatření na predikci budoucích 
dovedností, vč. diseminace výsledků prostřednictvím sítě EURES);
Pokračovat v práci na uznávání výsledků vzdělávání •	
a transparentnosti kvalifikací (implementací Evropského rámce 
kvalifikací, vytvořením Evropského systému kreditů pro odbornou 
přípravu, využíváním dalších nástrojů – např. Europassu);
Zaměřit se na otázky financování a kvality (využíváním •	
strukturálních fondů a komunitárních programů; z hlediska 
kvality pak nástrojů ustavených pro zajišťování kvality v odborné 
přípravě).

Evropská komise je rovněž vyzývána analyzovat potřebnost poradních 
mechanismů pro posílení identifikace nových typů zaměstnání 
a souvisejících dovedností na evropské úrovni. Využívány by k tomuto 
účelu měly být existující aktivity a projekty zaměřené na sektorové 
dovednosti. Cílem takových mechanismů by byla predikce potřeb 
v oblasti dovedností definovaných z hlediska zaměstnání a úrovně 
EQF. Předpokládá se zapojení zaměstnavatelů a sociálních partnerů 
do těchto procesů, využívání existujících předpovědí v oblasti trhu 
práce a v neposlední řadě i aktivit, jakou je např. Cedefop Skillsnet. 

Vladimíra Drbalová
ředitelka – Mezinárodní organizace a EU

Co Vás může zajímat
Výsledky šetření EUROFOUND: 
Rozdíly ve mzdových relacích v Evropě se prohlubují
http://www.spcr.cz/cz/dynamic/article.php?artid=2147
 Ženy v Evropě vydělávají stále ještě méně než muži 
http://www.spcr.cz/cz/dynamic/article.php?artid=2150
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Obavy evropských podnikatelů 
ze skupinových žalob 
přetrvávají, studie Evropské komise 
nepřinesly přesvědčivé výsledky
Revizní balíček Evropské komise k vnitřnímu trhu EU se zaměřil 
na dvě cílové skupiny – spotřebitele a podniky. Tomu odpovídají i nové 
iniciativy Komise –Zákon pro malé a střední podniky /Small Bussiness 
Act/ a snaha o posílení práv spotřebitelů.

V této souvislosti na evropské úrovni sílí diskuse o potřebě právní 
úpravy skupinové žaloby na úrovni Společenství a to konkrétně v oblasti 
spotřebitelského a soutěžního práva.

Čeští podnikatelé, jako součást evropského byznysu, podporují 
efektivnější a jednodušší přístup spotřebitelů k jejich právům, neboť 
ve hře je důvěra spotřebitelů ve vnitřní trh, spravedlivá soutěž 
a konkurenceschopnost podniků. Existence dobře fungujícího 
mechanismu náhrad škod je tedy v zájmu podniků. Přijatá opatření však 
musí vyváženě zohledňovat zájmy všech hráčů na vnitřním trhu a zvážit 
všechny právní a ekonomické důsledky při zachování subsidiarity 
a proporcionality.

Evropa by se rozhodně neměla ubírat americkou cestou tzv. class 
actions.. Podle Eurobarometru Evropské komise z roku 2006 se jasně 
prokázalo, že 17% spotřebitelů považuje podání individuální žaloby 
k soudu za nejjistější cestu, jak se domoci svých práv. Jen 13% 
se domnívá, že hromadné žaloby by mohly být efektivním způsobem 
a 42% evropských občanů by volilo alternativní způsoby – arbitráže, 
zprostředkování, vyrovnání.

Je pravda, že národní systémy v rámci EU se v nedávné minulosti 
rozvíjely velmi odlišnými směry, které jsou zapříčiněny, spíše 
než odlišnými principy, rozdílnými právními procesními tradicemi. Praxe 
sice ukázala, že individuální rozhodování sporů není vždy dostatečné. 
Jeho náklady a pomalost omezují podstatnou měrou naplnění práv 
spotřebitelů. Ale i procedury skupinových žalob aplikované některými 
členskými státy – opt-out , opt-in či text case mají svá negativa. Postup 
opt-in je nákladný a těžko se řídí, opt-out je zase neslučitelný s ústavními 
principy některých států.
Ani závěry worshopu, pořádaného v květnu Evropskou komisí (jednoho 
ze tří workshopů zaměřených na spotřebitele, průmysl a právní experty) 
pro zástupce průmyslu a byznysu, na kterém DG SANCO presentovalo 
závěry svých dvou studií, nebyly přesvědčivé. Náklady pro byznys nebyly 
dostatečně analyzovány, mnohé závěry se zdály být nepodložené 
a nebyl dostatečně jasný ani záměr Komise, zda bude do svých iniciativ 
zahrnovat přeshraniční a/nebo domácí případy (domestic causes). 
Studie se navíc oproti původnímu předpokladu zaměřily spíše na právní 
prostředky (judical means) než na existující alternativní systémy 
uplatňované v řadě členských států.

Pokud jde o Českou republiku, skupinové žaloby nejsou v českém 
právním řádu upraveny a nemají v něm ani tradici. Navíc v případě opt-
out – kdy je žalováno i za osoby, které nemají vůli účastnit se procesu 
– není náhrada škody poskytována poškozeným, ale na jiné účely, 
což může vést k zneužití a neočekávaným výsledkům. Jde o velké 
částky z toho, že malá škoda, možná i jen deklarovaná, je násobena 
teoretickým, a tedy velmi velkým, počtem poškozených. Žaloby mohou 
být zneužity zájmovými skupinami, které budou prohlašovat, že hájí 
zájem těchto skupin, ve skutečnosti budou mít úplně jiné zájmy.

Čeští podnikatelé proto varují před vypuštěním Džina z láhve. Pokud 
bude dána možnost žalovat pro nepatrné věci samozvaným zástupcům 
poškozených, kteří o tom ani nebudou vědět, ani nebudou ze žaloby 
nic mít, mimo jakéhosi těžko definovatelného veřejného apelu, bude 
to jen hrací pole pro nátlakové skupiny.

Evropská komise by měla ještě důkladněji analyzovat systémy 
aplikované v různých členských státech, zvážit alternativní způsoby 
řešení a jejich přínos na podniky a pokračovat v konzultaci se všemi 
zainteresovanými stranami. Komise by měla být také transparentnější 
ve svých návrzích.

Vladimíra Drbalová
ředitelka – Mezinárodní organizace a EU
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Projektové aktivity

O programu Cepot (Centrum podpory talentů) jsme informovali 
již v čísle 10/2007. Hlavním cílem Cepotu, který působí od dubna 
roku 2006 při katedře řídicí techniky Fakulty elektrotechnické, 
ČVUT v Praze, je připravit studenty vysoké školy lépe na přechod 
do praxe a usnadnit firmám výběr budoucích zaměstnanců. 
Doposud se tento cíl daří plnit více než úspěšně.

Ve spolupráci s Cepotem mohou firmy řešit problém nedostatku 
kvalifikovaných pracovníků. Cepot totiž umožňuje studentům 
pracovat na aplikačně orientovaných projektech, zadávaných 
například zadavateli z průmyslových firem. Narozdíl od zadání 
diplomových prací jsou projekty v Cepotu výrazně dynamičtější, 
neboť studenti pracují v tříměsíčních cyklech, jsou průběžně 
hodnoceni a finančně odměňováni. Na začátku cyklu musí 
student podat žádost o projekt, kterou posuzuje zadavatel 
a nezávislý recenzent. O přijetí projektu k řešení a tím také 
o financování studenta rozhoduje hodnotící komise, složená 
ze zástupců akademické sféry i partnerských firem. Na konci 
cyklu musí student svou dosavadní práci před komisí obhájit 
a na základě míry úspěšnosti projektu komise stanoví výši 
závěrečné odměny, kterou student dostane.

Tento postup má řadu výhod. Pro zadavatele to znamená, 
že může průběžně sledovat a hodnotit práci studenta. Díky 
kontaktu studentů Cepotu se zadavatelem a samozřejmě díky 
práci v týmu s ostatními studenty a zkušenými odborníky – 
pracovníky katedry řídicí techniky dochází k přenosu know-
how a moderních technologií do komerčních řešení. Studenti 
navíc dostávají za svou práci mzdu srovnatelnou s platem, který 
by dostávali za práci během studia ve většině firem například 
v oboru průmyslové automatizace. Nejsou tak rozptylováni 
finančními otázkami v souvislosti s životními náklady a mohou 
se plně soustředit na svou práci a studium. Ve většině případů 
jsou projekty v Cepotu dovedeny až do diplomové práce.

Významnou součástí práce studentů v Cepotu byla účast 
v nadstandardních kurzech, kde se studenti naučili a prakticky 
si osvojili poznatky z oblasti marketingu, projektového řízení, 
společenské i firemní etikety, prezentace a rétoriky.

Za dobu existence Cepotu studenti obhájili téměř 
150 studentských projektů, z nichž většina představuje dílčí 
práci v rámci dlouhodobějších projektů. Na tomto místě 

můžeme vyjmenovat například vývoj optimalizačních algoritmů 
pro výrobu, dopravu a personalistiku, vývoj regulátoru 
hydraulické zatěžovací jednotky s použitím open source 
komponent pro Aero Vodochody, vývoj systému pro rychlý návrh 
aplikací v oblasti domovní automatizace pro společnost WAGO, 
výzkum metod dielektroforézy pro polohování malých částic 
pro výzkumný evropský projekt Golem nebo vývoj inerciálně 
stabilizované kamerové platformy pro nový vojenský bezpilotní 
letoun, který vzniká v rámci projektu koordinovaného Vojenským 
technickým ústavem letectva a protivzdušné obrany. Celý 
elektronický systém inerciální stabilizace vznikl v rámci dvou 
špičkových diplomových prací řešených jako studentské projekty 
Cepotu.

V názorech na Cepot se studenti většinou shodují a vyjadřují 
se v podobném duchu: „Díky požadavkům na kvalitu vstupní 
a průběžné projektové dokumentace jsem se dobře naučil 
organizovat svůj pracovní čas a vytvářet srozumitelné texty 
popisující probíhající práce na projektu.“ nebo „Díky kurzům 
s velmi kvalitními lektory, jsem se naučil, jak nápad, který 
umím vyřešit po technické stránce, dobře prodat potenciálním 
zákazníkům a zúročit své znalosti.“

Stabilizovaná kamerová platforma pro bezpilotní letoun

Podobně se shodují názory firem, které do Cepotu zadávaly 
témata projektů: „Celková koncepce Cepotu se nám jeví 
jako nesmírně užitečná, neboť nám umožňuje prozkoumávat 

Cepot aneb jak se studenti techniky 
připravují na praxi

katedra řídicí techniky
ČVUT v Praze, FEL
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Jestliže chtějí firmy patřit mezi nejlepší výrobce na trhu, musí 
mít k dispozici nejen nejmodernější výrobní techniku, ale hlavně 
a především výrobní pracovníky s požadovanými znalostmi a dovednostmi. 
Hodnotu firmy nevytváří nejmodernější stroje a zařízení. Tím nejcennějším, 
čím firma disponuje, jsou její pracovníci, kteří tvoří ducha a tvář firmy.

Motivovaní a neustále vzdělaní pracovníci jsou těmi, na kterých je závislý 
růst produktivity, výroby či vytváření zisku podniku. Toho jsou si vědomi 
i partneři, podílející se na projektu IMPEX – IMprove your Production 
EXperts. Ten je financován z evropského programu Leonardo da Vinci 
a je zaměřen na vývoj softwaru určeného pro personalisty či pracovníky 
zodpovědné za vzdělávání ve výrobních podnicích. Pomocí tohoto nástroje 
by jim mělo být usnadněno plánování, organizace či sestavení samotného 
obsahu dalšího vzdělávání pracovníků v jejich společnosti.

Kromě partnerů z Německa, Slovenska a Polska se v rámci České 
republiky na projektu podílejí EuroProfis s.r.o. jako koordinátor projektu 
a společnosti Linet, spol. s r.o., TRW Lucas Varity s.r.o. a Svaz průmyslu 
a dopravy České republiky jako expertní organizace.

Software „Managementsystem Produktionstraining“ bude složen ze dvou 
částí:

Plánovací asistent•	  – celkový přehled o obsahových a metodických 
možnostech, které by konkrétní podnik mohl využít pro uspořádání 
nejrůznějších podnikových učebních procesů. Tento základní 
metodický balíček slouží jako základ plánování, organizace, provádění 
a kontroly podnikových učebních procesů.

Vědomostní databanka•	  – studnice obsahových informací k jednotlivým 
modulům, které jsou obsaženy v balíčku metod. Zahrnuje rovněž 
odkazy na prameny a zdroje, popisy metod, materiály, příklady z praxe 
atd. Jedná se o konkrétní příklady fungování jednotlivých oblastí 
v praxi.

Personalista tady najde nejen možnosti, jak kterou cílovou skupinu vzdělat 
v konkrétní požadované oblasti (bude mu k dispozici přehled metod včetně 
popisu kompetencí, kterých má být dosaženo), ale také už konkrétní 
obsah školení. Vzhledem k tomu, že se na projektu podílí celá řada firem, 
je zaručena relevantnost celého produktu.

Je vytvářen opravdu seriózní produkt, proto projekt personalistům 
neslibuje, že už nebudou mít žádnou práci se vzděláváním zaměstnanců 
jejich společnosti, ale jejich práci jim produkt pomůže výrazně usnadnit. 
S použitím vyvíjeného software budou tak firmy blíže k tomu vzdělat 
si „ideální zaměstnance“.

Pokud se chcete o projektu a možnostech využití výsledného produktu 
pro personalisty dozvědět více, informace Vám také rádi poskytneme 
na emailové adrese impex@europrofis.cz.

Tento projekt byl realizován za finanční podpory EU

IMPEX – IMprove your Production EXperts

i řešení, která bychom si sami o sobě, ať už z časových 
nebo z ekonomických důvodů, nedovolili zvažovat. Současně 
studentům přináší jen těžko ocenitelnou zkušenost 
jak s praktickými úkoly, tak s komunikací s našimi pracovníky.“

Více informací o Cepotu i realizovaných projektech je možné 
nalézt na stránkách www.cepot.cz. Na tomto místě bych 
rád poděkoval všem partnerům Cepotu za jejich dlouhodobou 
spolupráci a podporu. Jedná se především o společnost 
VEREMA, spol. s r.o., které patří dík za spolupráci při vedení 
Cepotu, přípravě náplně i zajištění nadstandardních kurzů 
a realizaci marketingových aktivit. Velký dík patří odborným 
partnerům, společnostem RLC Praha, a.s., SofCon, spol. s r.o. 
a WAGO Elektro, spol. s r.o., jejichž zástupci spolupracovali 
při zajištění kvalitní technické náplně Cepotu a zúčastnili 
se zasedání hodnoticích komisí. Za spolupráci při hodnocení 
projektů chceme poděkovat také společnostem  
ANF DATA, spol. s r.o. a SIDAT, spol. s r.o.

V současné době podniká tým vedení Cepotu kroky pro jeho 
dalšího pokračování, neboť nyní končí etapa podpory 

vzdělávacích programů z Evropského sociálního fondu 
z předchozího období, což byl hlavní finanční zdroj Cepotu. 
Nyní vše závisí na zajištění dostatečného objemu financování, 
podpoře a spolupráci nových finančních partnerů.

Ukončením Cepotu by studenti přišli o výjimečnou možnost 
získat návyky a osvojit si postupy v praxi vyžadované jako 
samozřejmou součást technické i manažerské práce. 
Průmyslové firmy by pak přišly o možnost připravit studenty před 
ukončením studia na příchod do praxe možná právě jako jejich 
vlastní zaměstnance.

Ing. Pavel Burget
katedra řídicí techniky Fakulty elektrotechnické, ČVUT v Praze

burgetpa@fel.cvut.cz
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Svazy informují
Sdružení automobilového průmyslu

Jsou vlastně nějaké důvody pro navrhovaný 

páteční zákaz jízd vozidel 
nad 7,5 t celkové hmotnosti?
Ze strany zastánců celoročního pátečního zákazu jízd vozidel 
nad 7,5 t celkové hmotnosti postrádáme racionální zdůvodnění 
tohoto návrhu. Kromě obecných hesel jako je „bezpečnost 
silničního provozu“, „životní prostředí“, „volnočasové aktivity 
českých občanů“, „stres z nákladních aut“ apod. postrádáme 
uvedení konkrétních pozitivních dopadů do jednotlivých oblastí 
a na ekonomiku České republiky. Je však otázkou, zda nějaké 
pozitivní dopady plynoucí z pátečního zákazu jízd kamiónů vůbec 
existují. Nutno připomenout, že v Programovém prohlášení vlády 
se hovoří pouze o pátečním omezení jízd vozidel nad 7,5 t celkové 
hmotnosti, nikoli však o zákazu! Dle našeho názoru omezení jízd 
lze řešit jinými nástroji než striktním celoročním zákazem. 

Nutno si tedy odpovědět na několik základních otázek:

1/ Zlepší se pátečním zákazem jízd 
bezpečnost silničního provozu na českých 
silnicích?

NE. Navrhovaný páteční zákaz by zřejmě a paradoxně přinesl 
spíše negativní dopady. Jelikož potřebné množství (týdenní 
objem) přepravovaného zboží zůstane stejné, hustota provozu 
na silnicích se zvýší v jiném časovém období, zejména 
pak v pátcích v době před zákazem (mezi 12 až 15 hod.). 

Údaje o nehodovosti vozidel nad 7,5 t celkové hmotnosti 
a následcích (zdroj Policie ČR) přitom ukazují, že v roce 2007 
se tato vozidla podílela „pouze“ na 6,5 % nehod a 5,6 % úmrtích. 
Největší „špička“ nehod vozidel o celkové hmotnosti nad 3,5 t 
na dálnicích a silnicích 1. třídy je přitom v době mezi 13. a 14. 
hodinou (nikoli po 15 hodině) a nejvyšší počet nehod nad 7,5 t 
není v pátek, ale v pondělí. Ze statistik dále vyplývá, že bezpečnost 
silničního provozu negativně ovlivňuje spíše skupina malých 
užitkových vozidel kat. N1 (do 3,5 t celkové hmotnosti), která 
způsobila 7,5 % nehod a na úmrtích se podílela 6 %. 

2/ Mají opravdu hlavní vliv na bezpečnost 
silničního provozu pouze kamióny?

NE. Stávající neutěšená situace na českých silnicích a dálnicích 
je dána především nedostatečnou dopravní infrastrukturou, 
enormním nárůstem počtu osobních automobilů a malých 
užitkových vozidel a nedostatkem zkušených řidičů. Případný 
páteční zákaz by zřejmě vyvolal další poptávku po řidičích 
nákladních vozidel (viz též dále), takže by se mohlo stát, 
že po českých silnicích začnou jezdit řidiči „ze všech koutů světa“.

3/ Bude mít páteční zákaz jízd kladný vliv 
na životní prostředí?
NE. Zvýšená hustota provozu v ostatních dnech a pátcích v době 
před zákazem může dokonce způsobit vyšší emisní zatížení. 
Pro zabezpečení daného objemu dopravy bude v ostatních dnech 
a pátcích před zákazem zapotřebí více nákladních vozidel, tedy 
celkové emisní zatížení dané provozem motorových vozidel se zřejmě 
zvýší. V době pátečního omezení, zejména pak v podzimním a zimním 
období, nutno počítat též s topením v kabinách stojících nákladních 
vozů, což při koncentraci většího množství vozů na jednom místě může 
vyvolat vyšší riziko vzniku smogových situací v dané lokalitě. Přitom 
většina vozů bude odstavována na území České republiky. 

4/ Je možné aby se firmy v dostatečné míře 
předzásobily?

ANO, ale bylo by nutno vybudovat nové skladové plochy či odstavné 
plochy pro kamióny, tedy na úkor životního prostředí. Muselo 
by totiž dojít k zastavění dosud volných „zelených ploch“ ve firmách 
či jejich blízkém okolí. V řadě případů však ani pro toto řešení nejsou 
prostorové či jiné možnosti (vazba na územní plány, nedostatek 
prostoru ve firmách či průmyslových zónách apod.). V úvahu nutno vzít 
i časový faktor (délku stavebního řízení, změny územních plánů atd.), 
realizace tedy vyžaduje delší dobu.

I současně platný prázdninový páteční zákaz (od 17 do 21 hod.) 
zvyšuje náklady průmyslových firem. V tomto období (červenec 
a srpen) jsou však nároky na dopravu o cca 20 – 30 % nižší, stejně 
tak výroba ve firmách je ovlivněna celozávodními dovolenými. Přesto 
je i toto prázdninové omezení na hranici únosnosti a ani v sousedních 
zemích nemá obdobu.

5/ Je v současné době možný přesun silniční 
nákladní dopravy na železnici?

NE. Dle informací ČD a.s. výrazné zvýšení podílu přepravy po železnici 
není v řadě lokalit možné (např. pro Škoda Auto Mladá Boleslav 
a TPCA Czech, s.r.o., důležitá trasa Mladá Boleslav – Nymburk – Kolín 
je již dnes přetížená). Rovněž tak kombinovaná přeprava zboží naráží 
na zatím nedostatečnou hustotu terminálů CARGO u ČD a.s.

6/ Prospěje páteční zákaz jízd českému 
hospodářství?

NE. Ekonomické dopady pouze na průmyslovou sféru představují 
zvýšení nákladů o cca 8,5 miliardy korun ročně, z toho na firmy 
automobilového průmyslu připadá 2,8 miliardy Kč. Toto číslo přitom 
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nezahrnuje dopady (zvýšení nákladů) ve sféře obchodu, služeb 
a u dopravců. Navíc může dojít ke snížení konkurenční schopnosti 
českých fi rem či k ohrožení vládou schválených projektů zahraničních 
investorů. 

7/ jedná se o systémové opatření nebo 
jen o politické rozhodnutí? 

Z pohledu systémovosti opatření je odpověď opět ne. Heslo „Evropa 
bez bariér“, proklamované vládou České republiky i jejími ministry 
a podle vyjádření předsedy vlády ČR i heslo českého předsednictví 
v Radě Evropské unie, může být navrhovaným celoročním pátečním 
zákazem jízd vozidel nad 7,5 t celkové hmotnosti zcela popřeno. 
V žádné zemi Evropské unie ani u sousedních států není páteční zákaz 
jízd v navrhovaném rozsahu v současné době uplatňován (viz tabulka 
v příloze). 

Z výše uvedeného jednoznačně vyplývá, že v podstatě neexistují 
relevantní důvody pro páteční zákaz jízd vozidel nad 7,5 t celkové 
hmotnosti. Navrhované opatření tedy není systémovým řešením, 
ale pouze populistickým návrhem, který však může být u řady 
motoristů, tedy potencionálních voličů, kladně přijímán. Pokud 
tedy bude návrh na páteční zákaz jízd vozidel nad 7,5 t celkové 
hmotnosti vládou přijat, pak se bude jednat opět o politické 
rozhodnutí provedené na úkor a proti zájmům podnikatelské 
sféry české republiky. Na negativní dopady plynoucí z pátečního 

zákazu jízd poukázal ve společném prohlášení též Svaz průmyslu 
a dopravy ČR a Hospodářská komora ČR.

návrh na páteční omezení jízd kamionů neřeší hlavní problémy 
bezpečnosti silničního provozu ani otázky životního prostředí. dochází 
pouze k přesunu dopravní a ekologické zátěže z jednoho období na jiné 
s tím, že může dojít dokonce i k celkovému zhoršení sledovaných 
parametrů. Navíc má daná problematika do jisté míry i mezinárodní 
rozměr, který by měl být před přijetím zákazu předem projednán 
alespoň se sousedními státy. Závěrečná otázka tedy zní:

8/ jsou jiné možnosti řešení, které by naplnily 
programové prohlášení vlády?

ano. Do doby sjednocení problematiky víkendových zákazů 
jízd vozidel nad 7,5 t celkové hmotnosti v rámci EU ponechat 
v platnosti stávající právní úpravu s tím, že by v inkriminované 
době (pátek od 15 do 20 hod., případně sobota dopoledne) bylo 
nastaveno diferencované (vyšší) zpoplatnění jízd (mýtné) pro vozidla 
nad 7,5 t celkové hmotnosti. Tím by došlo k omezení jízd v souladu 
s Programovým prohlášením vlády. 

Ing. Antonín Šípek
ředitel sekretariátu Sdružení AP

Ing. Jiří Černý
viceprezident Sdružení AP 

přehled zákazu jízdy kamionů a dalších nákladních vozidel v čr a v sousedních státech:

celoročně o práZdninách

čas zákazu hod. čas zákazu hod.

česká republika
do 30. 6. 2006

neděle 0 až 22 22
sobota 7 až 20 
neděle 0 až 22

35

Česká republika
současný stav

neděle 13 až 22 9
pátek 17 až 21
sobota 7 až 13
neděle 13 až 22

19

česká republika
nový návrh

pátek 15 až 20
neděle 0 až 22

27
pátek 15 až 20
neděle 0 až 22

27

Slovensko neděle 0 až 22 22
sobota 7 až 22
neděle 0 až 22

37

Polsko neděle 7 až 22 15
pátek 18 až 22 *)
sobota 7 až 14
neděle 7 až 22

26

Rakousko**)
pátek 22 až sobota 5
sobota 15 až neděle 22

38
pátek 22 až sobota 5
sobota 15 až neděle 22

38

Německo neděle 0 až 22 22
sobota 7 až 22
neděle 0 až 22

37

návrh směrnice eu sobota 22 až neděle 22 24 sobota 7 až neděle 22***) 39

*) páteční zákaz o prázdninách z důvodu nedostatečné dálniční infrastruktury
**) v sobotu plus další omezení v krajích
***) od poloviny června do poloviny září

Zdroj: MD ČR, MF Dnes, Autoklub ČR
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Svazy informují
Pro úplnost: Zákazy se týkají jízdy následujících vozidel po dálnicích 
a silnicích I. třídy:
–	 nákladních a speciálních automobilů a zvláštních vozidel 

o maximální přípustné hmotnosti převyšující 7 500 kg 
a
– nákladních a speciálních automobilů a zvláštních vozidel 

o maximální přípustné hmotnosti převyšující 3 500 kg 
s připojeným přípojným vozidlem

Z tabulky je vidět, že v žádném ze sousedních států není celoroční 
páteční zákaz jízd vozidel o celkové hmotnosti na 7,5 t celkové 
hmotnosti zaveden v rozsahu, o kterém uvažuje ČR.

Z Programového prohlášení vlády:
Vláda předloží návrh novely zákona o provozu na pozemních 
komunikacích, který omezí jízdy vozidel nad 7,5 tuny celoročně v pátek 
odpoledne1/, v sobotu dopoledne2/, v neděli odpoledne3/ a během 
státních svátků3/. Přesná doba trvání omezení během jednotlivých 
dnů bude určena na základě výsledků činnosti pracovní skupiny4/ 
složené ze zástupců koaličních stran, Ministerstva dopravy, Policie ČR, 
Asociace krajů, Svazu měst a obcí, dopravců a odborné veřejnosti, 
která formuluje svá doporučení. Zároveň bude přehodnocen systém 
vydávání výjimek ze zákazu jízdy podle § 43 odst. 5 tak, aby byl 
zachován efekt omezení jízdy požadovaný zákonem.

Poznámky Sdružení AP: 
1/ omezení diferencovaným zpoplatněním jízd (vyšším mýtným)
2/ sobota dopoledne není předmětem nám známého návrhu (viz tabulka), případně možno řešit rovněž diferencovaným zpoplatněním
3/ je obsahem již nyní platné právní úpravy
4/ dle dostupných informací nedospěla pracovní skupina k jednoznačnému závěru, několikrát však byla (na posledním jednání pracovní skupiny) zmíněna potřeba sjednocení 
v rámci EU či se sousedními státy
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REACH
Nařízení REACH ukládá od 1. června 2008 výrobcům a dovozcům 
chemických látek jako takových, chemických látek v přípravcích/
směsích a chemických látek v předmětech (pokud je záměrem 
výrobků uvolňovat látky do okolí) povinnost provést jejich registraci 
u Evropské agentury pro chemické látky v Helsinkách. To je náročná 
záležitost (finančně a administrativně). 

Všechny společnosti využívají možnosti látky předregistrovat v období 
od 1. 6. 2008 do 1. 12. 2008. Předregistrace jim umožňuje odsunout 
předložení úplné dokumentace pro registraci, v závislosti na roční 
tonáži a nebezpečnosti, do roku 2010, 2013 nebo 2018, sdílet údaje 
o chemických látkách při nepřerušeném uvádění látek na trh. 

Proto pro Vás pořádá společnost ReachSpektrum v měsíci září 
semináře a školení:

Dva jednodenní semináře: REACH krok za krokem (11. 9. 2008) 
a Předregistrace v rámci nařízení REACH (12. 9. 2008) ve spolupráci 
se společností VVUÚ, a.s. v Ostravě – Radvanicích (blíže viz  
http://www.reachspektrum.eu/cs/134 ). V prvním dni budou 
posluchači seznámeni s praktickými kroky při implementaci REACH – 
od identifikace a pojmenování látek, přes jejich registraci, hodnocení 
a omezování uvádění na trh. Druhý den se pozornost soustředí 
na již probíhající předregistraci chemických látek. 

Dvoudenní školení “IUCLID 5 – IT nástroj legislativy REACH”  
(16.–17. 9. 2008 ) v Praze, Sokolská 1867/22, 120 56 Praha 2.  
(blíže viz http://www.reachspektrum.eu/cs/113) 

22.–23. 9. 2008 ve spolupráci s Ekotoxikologickým Centrem 
Bratislava v Bratislavě (bíže http://www.reachspektrum.eu/cs/116, 
nebo http://www.ekotox.sk

Cílem školení je podat účastníkům základní informace o práci 
s programem IUCLID 5, který slouží ke vkládání, uchovávání, správě 
a výměně informací o látkách, kterých se dotýká nařízení REACH

Do konce předregistračního období 

zbývají již pouhé 3 měsíce ! ! ! 

Přihlaste se, případně konzultujte ! 

Na adrese info@reachspektrum.eu jsme připravení Vám poskytnout 
veškeré potřebné informace!

Ing. Vladimír Janeček
jednatel

ReachSpektrum, s.r.o,
Dělnická 213/12, 170 00 Praha 7

tel.: +420 266 793 575, +420 266 793 580
fax: +420 266 793 578
mobil: +420 603 781 723 

e-mail: info@reachspektrum.eu
web: www.reachspektrum.eu

23. 9. 2008 úterý

Kostel sv. Šimona a Judy 19:30

17. a 18. 9. 2008 středa a čtvrtek

Smetanova síň Obecního domu 19:30

Igor Stravinskij:
Koncert pro housle a orchestr D dur 
Gustav Mahler:
Symfonie č. 4 G dur

SYMFONICKÝ ORCHESTR HL. M. PRAHY FOK
Jiří Kout | dirigent

Veronika Eberle | housle

Olga Jelínková | soprán

18. 9. od 18.15 hodin beseda před koncertem 
v Cukrárně Obecního domu

ZAHAJOVACÍ  KONCERT 74. KONCERTNÍ SEZÓNY

Georg Philipp Telemann 
Antonio Vivaldi 
Johann Sebastian Bach

VERNER COLLEGIUM

P Ř E D P R O D E J  V S T U P E N E K
On-line na www.fok.cz 
Předprodejní pokladna FOK 
U Obecního domu 2 (naproti hotelu Paříž), Praha 1 
Po – Pá: 10.00 – 18.00, Tel: 222 002 336 
E-mail: pokladna@fok.cz
Vstupenky je možné zakoupit rovněž 1 hodinu před 
začátkem koncertu v pokladně příslušného sálu.

SYMFONICKÝ ORCHESTR
HL. M. PRAHY FOK
přichází ke členům Svazu průmyslu 
a dopravy ČR s pravidelnou nabídkou koncertů

ZÁŘÍ

Svaz prumyslu 08/09  22.7.2008 15:05  Stránka 1
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7.–9. 10. 2008
Brno – Výstaviště

Mezinárodní veletrh 
pracovních příležitostí

Současně s veletrhy:
INVEX, DIGITEX, INTERKAMERA, 

FRANCHISE MEETING POINT

Veletrhy Brno, a.s.

Výstaviště 1

647 00 Brno

tel.: +420 541 153 272

fax: +420 541 153 054

e-mail: jobfair@bvv.cz

www.jobfairbrno.cz

DOPROVODNÝ PROGRAM 
Odborné semináře a konference
•  Diskusní fórum na téma „Nedostatek zaměstnanců v ČR“ 
•  Firemní kultura a její rozvoj
•  Retenční programy – možnosti a meze
•  Odborný seminář na téma „Motivační programy pro zaměstnance“
•  Odborný seminář na téma 

„Mobilita pracovníků v rámci Evropské unie“

CHARAKTER PROJEKTU
•  Mezinárodní veletrh se zaměřením na setkání potenciálních 

zaměstnavatelů, personálních agentur s cílovou skupinou 
volných pracovních sil

•  100 vystavovatelů  s konkrétní nabídkou pracovních míst

•  15 000 návštěvníků a dalších 60 000 návštěvníků souběžně 
probíhajících veletrhů Invex/Digitex/Interkamera/FMP

•  Nabídka stovek pracovních míst v ČR a v zahraničí 

•  Poradenské služby 

•  Náborové aktivity významných fi rem z ČR a ze zemí EU 

•  Autobusové zájezdy a vstupné zdarma pro návštěvníky 
registrované na úřadech práce 

•  Možnost navštívit souběžně konané veletrhy Invex, 
Digitex,Interkamera a Franchise Meeting Point

n

p

nanců v ČR“ 

pro zaměstnance“

Záštita:  
Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR

Garance:  
 Svaz průmyslu a dopravy ČR
Konfederace zaměstnavatelských 
a podnikatelských svazů ČR

Hlavní mediální partner:

Spoluorganizátor:

CÍLOVÉ SKUPINY
VYSTAVOVATELÉ
•  Velké fi rmy a společnosti – jejich personální oddělení 
•  EURES - úřady práce
•  Personální agentury sítě EURES – zahraničí 
•  Personální servery 
•  Vzdělávací a rekvalifi kační agentury
•  Vzdělávací instituce (střední/vysoké školy, univerzity…)
•  Náborové fi rmy

NÁVŠTĚVNÍCI 
•  Pracovníci personálních oddělení
•  Nezaměstnaní
•  Nespokojení zaměstnanci
•  Studenti středních a vysokých škol

FIRMA  ................................................................. IČO  ........................................................  

ADRESA  ..............................................................................................................................

KONTAKTNÍ OSOBA  ...............................................................................................................

TEL.  ...................................................................  FAX  ........................................................  

E-MAIL  .....................................................................................................

ZAŠLETE PROSÍM NA FAXOVÉ ČÍSLO: +420 541 153 054

V případě individuálních požadavků nás prosím kontaktujte e-mailem na adrese: pdusek@bvv.cz, 
tel.: +420 541 152 820 (pro vystavovatele), abrezinova@bvv.cz, tel.: +420 541 152 840 (pro návštěvníky)

Mám zájem se zúčastnit veletrhu JOB FAIR v Brně jako:      VYSTAVOVATEL   NÁVŠTĚVNÍK

www.jobfairbrno.cz

INFORMACE • PREZENTACE • OBCHOD

www.hbi.cz • www.euro-data.net

Hledáte nové obchodní partnery?

Chcete se orientovat v aktuální nabídce produktů a služeb?

Zajímají Vás novinky z vybraných oborů?

Nebo je Vaším cílem účinná prezentace Vaší společnosti?

HBI Česká republika s.r.o.

Křižíkova 56/159, 186 00  Praha 8, tel.: +420 226 519 840 - 42, fax: +420 226 519 860 - 61

info@hbi.cz, www.hbi.cz

Česko-slovenský portál firem

Aktuální zdroj obchodních informací z ČR, SR a Evropy

Více než 490 000 potencionálních partnerů z ČR a SR,

2,1 mil. z Evropy

Prezentace společnosti v ČR, SR a Evropě

Denně čerstvé obchodní příležitosti - nabídky, poptávky a veřejné zakázky

Komplexní marketingový nástroj pro práci s firemními informacemi
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Ceník pronájmu jednacích místností  
Svazu průmyslu a dopravy ČR 
budova Lighthouse; XIV. patro, Jankovcova 1569/2c, 170 00 Praha 7

Využijte pro svá jednání prosvětlené prostory 
s výhledem na Prahu
Ceny pronájmu v r. 2008
Místnost pro počet osob cena / hod.* cena / den *# poznámka 

Jednací sál 54 1.100 Kč  7.500 Kč bez ozvučení

Ozvučení sálu  150 Kč  600 Kč zaškolení obsluhy

Ozvučení a projekce  250 Kč  1.500 Kč zaškolení obsluhy

Ozvučení a projekce  400 Kč  3.000 Kč s odbornou obsluhou

Audiokonference  150 Kč  600 Kč + hovorné **

Salonek ředitelský 8  500 Kč  3.500 Kč

Salonek velký 10  500 Kč  3.500 Kč  

* ceny bez DPH 
** audikonference, sazba bude navýšena o poplatky dle platného sazebníku O2 pro tuzemské/mezinárodní hovory;
# od 8.30 do 16.00 hod. 

– možnost připojení na internet

– možnost zprostředkovat catteringovou službu

– členům Svazu je poskytována sleva 10%

kontakt: 
Lenka Pokorná 234 379 500, lpokorna@spcr.cz 
pronájem prostor
Jan Hanzálek 234 379 494, jhanzalek@spcr.cz 
ozvučení, projekce, audiokonference


